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A rhierie  lu c ră to a re
Trecut-au de atunci treizeci de ani pe 

vadul vremii. Era în 31 mai 1936, ziua 
l-a de Rusalii, cînd soborul a şapte vlă
dici, în frunte cu mitropoliţii Nicodim al 
Moldovei şi Nicolae al Ardealului, 
împreună cu diaconi şi preoţi mulţi, 
a slujiit în Catedrala mitropolitană din 
Sibiu Sf. Liturghie şi s-a sâvîrşit hi
rotonirea întru arhiereu a P. C. arhi
mandrit Niicolae Colan, nou alesul e- 
piscop al Episcopiei Clujului, Vadu
lui şi Feleacului. Pogorîtu-s-au atunci
— ca odinioară peste Sfinţii Apostoli
— limbile de foc ale Duhului Sfîpnt 
peste alesul cerului şi credincioşilor 
şi l-au înflăcărat pentru slujirea a- 
postolească a vlădiciei. Grăit-a atunci 
mitropolitul Nicolae Bălan către cel 
înveşmîntat în harul arhieriei: „Păs
trează (acest har) în .cămara sufle-t 
tului Prea Sfinţiei Tale şi fă -1 să ro-' 
dească spre binele bisericii şi al po
porului. Căcii toată taina slujbei noas
tre plină de grea răspundere zace în 
devotamentul şi în sfinţenia gînduri- 
lor cu care ne punem puterile întru 
îndeplinirea ei“. Iar noul arhiereu- 
episcop, exprimîndu-şi bucuria că a 
fost hirotonit la praznicul Rusaliilor, 
„praznicul apostolatului“, care prin 
darul limbilor a pecetluit „pentru 
veacuri dreptul la limba proprie şi la 
viaţa liberă a neamurilor pă'mîntu- 
lui“, cuprlnzînd deci în el „şi solia li
bertăţii noastre naţionale“, cucerită 
prin multe jertfe —, făgăduieşte că 
va „împrumuta din tilcul (acestui 
praznic) toată înţelepciunea spre a 
fi de folos Bisericii şi neamului“ şi 
încheie cu ruga: „Hrăneşte-mi Doamne, 
flacăra credinţei şi a iubirii, ca să pot a- 
prinde cu ea inimile credincioşilor pe care 
i-ai încredinţat pazei mele, spre veşnica 
slava Ta şi a Sfintei Tale Biserici“ („Tel. 
Rom.“, nr. 24, 7 iunie 1936).

Aceste îndrumări, această făgăduinţă 
şi rugă au fost împlinite Intru fotul în cei 
30 ani de arhierie lucrătoare, din care 21 
ani în Episcopia Clujului şi 9 ani în Ar
hiepiscopia Sibiului şi Mitropolia Ardea
lului. Făgăduinţa şi ruga au fost rostite 
de acela, care vreme de 15 ani s-a făcut 
„tuturor toate“, împlinind multe şi va
riate însărcinări bisericeşti şi obşteşti: se
cretar arhiepiscopesc (1921—22), profe
sor de studiul Noului Testament (1923— 
1936) şi rector al Academiei teologice 
„Andreiene“ (1929—1936), secretar ge
neral al Asociaţiei clerului ortodox din 
Ardeal, deputat eparhial, director la „Re
vista Teologică“ şi „Viaţa Ilustrată“,

membru în Comisia Tipografiei Arhidie- 
cezane, în comitetul central şi al secţiei 
Sibiu al „Astrei“, preşedinte al „Reuniu
nii Meseriaşilor români din Sibiu“ (1924-

1930), îndrumător al Reuniunii de Mu
zică „Gh. Dima“ din Sibiu, scriitor de 
cărţi şi studii temeinice, publicist neobosit 
şi preţuit, predicator şi cuvîntător, etc. 
A revărsat suflet, înţelepciune, energie în 
toate, fiind animatorul teologiei sibiene, 
al vieţii bisericeşti şi sprijinitorul acţiu
nilor de ridicare culturală şi economică a 
românilor de pe aceste plaiuri.. Au fost 
„cincisprezece ani de entuziastă tinereţe, 
pusă în slujba lui Hristos şi a Bisericii 
lui dreptmăritoare, îin slujba patriei şi a 
poporului“, după cum grăieşte I. P. Sf. 
Sa la instalarea în scaunul mitropolitan 
din Sibiu.

Astfel, cel ce făcea făgăduinţa de „a fi 
de folos Bisericii şi neamului“ dovedise 
cu prisosinţă că e vrednic de slujirea la 
care a fost chemat şi că îşi va ţine făgă
duinţa. Aceasta cu atît mai mult, cu cît 
— legat profund de tradiţia ortodoxiei 
strămoşeşti, el era totdeauna deschis

.„Să aprinzi harul lui Dumnezeu, care 
este întru tine prin punerea mî inilor 
mele“ (II Tim. 1, 6).

fată de actualitate, faţă de problemele vre
mii. Tradiţia nu o considera ca o încreme
nire în trecut, ci ca un „rîu de energie spi
rituală“, care vine din trecut, hrăneşte pre

zentul şi se îndreaptă spre viitor. „Noi 
cei de astăzi — zicea noul episcop al 
Clujului — ne hrănim din merin- 
dea sufletească a înaintaşilor noş
tri şi în acelaş timp, din aluatul 
cel vechiu pregătim pîinea proas
pătă din care se vor ospăta ur
maşii noştri. Trăim în atmosfera 
caldă a trecutului, dar cu ochii 
vioi fixaţi în viitor, nu încreme
niţi în adorarea statică a trecutului 
nostru ... ci iscodind cu încordare că
rările spre fot mai luminosul viitor 
al neâmului nostru“. O' astfel de Bi
serică, în necontenit contact cu reali
tăţile, tălmăceşte Evanghelia Dom
nului pe potriva trebuinţelor credin
cioşilor de azi şi e legată de năzuin
ţele contemporane ale poporului ro
mân.

Crezul acesta, slujit cu atîta entu
ziasm la Sibiu în cei 15 ani de acti
vitate multilaterală, a rodit îmbelşu
gat şiwîn Eparhia Clujului şi — în 
ultimii ani — rodeşte în centrul mi
tropolitan şi Arhiepiscopia Sibiului.

Slujitor al Bisericii şi al poporului 
a fost la Episcopia Clujului, în stră
vechea ctitorie a lui Ştefan cel Mare. 
Primind zestrea, adunată de vredni
cul episcop Nicolae Ivan, noul epis
cop a continuat-or revărsînd în aşe- 
zămintele Bisericii duh de viaţă nouă. 
Precum a împodobit monumentala 
Catedrală cu pictură aleasă, aşa a îm

podobit sufletele clerului şi credincioşilor 
cu lumini noi, cu virtuţi şi vrednicii deose
bite. La aceasta, stau mărturie „reorga
nizarea Academiei teologice din Cluj, edi
tarea revistelor „Renaşterea“ şi ,,Viaţa 
Ilustrată“, tipărirea Noului Testament de 
la Cluj (1942 şi 1945), de cărţi de zidire 
sufletească, închegarea unui mănuchi de 
condeieri şi teologi, formarea unui cler la 
înălţimea cerinţelor noi, înviorarea vieţii 
religios-morale în parohii prin vizite ca
nonice, zidirea de noi biserici etc.

Legat de Biserica Ortodoxă şi de po
porul român, vlădicul de la Cluj a culti
vat totodată relaţii de prietenie cu cele
lalte confesiuni,, sprijinind unitatea popo
rului român şi convieţuirea şi conlucrarea 
îjntre români şi cei de alte naţionalităţi. 
Declaraţia Congresului delegaţilor cleru
lui) şi credincioşilor reveniţi — ţinut în 1 
octombrie 1948 la Cluj — că se întorc la 
„casa părintească“, a fost primită de Prea

(Continuare în pag. 2)
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f l r h i e r i e  l u c r ă t o a r e
(Urmare din pag. 1)

Sfinţia Sa cu bucurie şi dragoste părin
tească. Şi dragostea aceasta a întărit uni
tatea fraţilor în Biserica strămoşească.

întors „acasă“ în Sibiul mitropolitan, 
al entuziastelor realizări din tinereţe, 
I. P. Sf. Sa depune juruinţă „de a păşi 
pe urmele marilor mei înaintaşi Andrei 
şi Nicolae. povăţuind cu părintească grijă 
clerul iubitor de Hristos al Sfintei noastre 
Biserici şi îndrumînd“ pe credincioşi „să 
păzească unitatea credinţei ortodoxe, la 
care a ajuns în regimul popular de astăzi, 
după un sfert de mileniu. Da, unitatea 
credinţei noastre ortodoxe şi virtuţile ei 
morale, mai ales iubirea pînă la jertfă 
pentru scumpa noastră patrie, iată gîndul 
cel mai drag in care mi se vor aduna 
toate grijile mele... Şi cu aceeaşi rîvnă 
voi propovădui pacea şi buna înţelegere 
între toţi cetăţenii ţării, de orice limbă 
sau lege ar fi ei. Astfel, împăcaţi creşti
neşte toţi fraţii din cuprinsul ogrăzii 
noastre româneşti vom putea duce îna
inte singurul război binecuvîntat de Ta
tăl cel dîn ceruri: războiul pentru biruin
ţa păcii în lume. fiind că numai în pace 
se poate zidi viaţa nouă spre care 
merge azi poporul nostru“. Sínt concen
trate aici marile ţinte ale lucrării arhipăs- 
toreşti: unitatea întru Ortodoxie, înfrăţi
rea cu celelalte culte şi cu naţionalităţile 

, conlocuitoare, solidaritatea în sprijinul 
vieţii celei noi, în iubirea de patria socia
listă şi în lupta pentru pace. Acestea sínt 
coordonatele pe care s-a desfăşurat şi se 
desfăşoară activitatea înalt Prea Sfinţitu
lui nostru Mitropolit Nicolae.

Continuînd strădaniile înaintaşilor — 
a mitropolitului Nicolae Bălan, a I. P. Sf. 
Mitropolit Iustin — înaltul nostru Arhi- 
păstor promovează activitatea Institutu
lui Teologic de grad Universitar din Si
biu, îndrumează „Telegraful Român“ şi 
,.Mitropolia Ardealului“, tipăriturile apă
rute în Tipografia eparhială, priveghează 
asupra lucrării pastorale a preoţilor, că
lăuzeşte pe credincioşi pe calea dreptei 
credinţe, a împodobit Catedrala mitropo
litană cu .pictură aleasă, etc. „Nestorul 
Ierarhiei ardelene“, înalt Prea Sfinţia Sa 
e înconjurat de cinstirea episcopilor su- 
fragani cu care, în chip sinodal, călăuzeşte 
destinele Mitropoliei Ardealului. De ase
menea întreţine relaţii frăţeşti cu condu
cătorii celorlalte culte, binecuvintează în
trunirile interconfesionale ale teologilor 
ortodocşi şi protestanţi, promovează lu
crarea pe linia Consiliului Ecumenic al 
Biserioior, Conferinţei Creştine pentru 
Pace, Conferinţei Bisericilor Europene, ai 
căiror delegaţi au fost primiţi cu dragoste 
şi ospeţie frăţească în Centrul mitropoli
tan. Membru preţuit al Sfîntului Sinod 
al Bisericii noastre, înalt Prea Sfinţia Sa 
se bucură şi de cinstirea Ierarhilor altor 
Biserici Ortodoxe, care l-au cunoscut şi 
cu care are legături duhovniceşti.

înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit 
Nicolae însufleţeşte clerul şi credincioşii 
la sprijinirea vieţii celei noi, la muncă 
pentru înflorirea patriei noastre scumpe, 
la cinstirea conducătorilor iubiţi ai popo
rului şi supunere faţă de legile ţării, la 
unitatea în jurul marilor idealuri şi ma
rilor realizări ale poporului român. Mîn- 
dria pentru ridicarea patriei noastre la un 
nivel tot mai înalt de civilizaţie, la loc 
de cinste între ţările lumii, pentru forţa 
creatoare a poporului care-şi făureşte as
tăzi visuri de veacuri — o insuflă Înalt 
Prea Sfinţia Sa tuturor clericilor şi ere-

Trei decenii
La praznicul Sf. Rusalii din acest an, 

1966, se împlinesc trei decenii de la hiro
tonirea întru Arhiereu a Rectorului Nico
lae Colan, de la Academia Teologică An- 
dreiană din Sibiu.

Pen tru a înţelege semnificaţia deosebită 
a acestei alegeri de episcop pentru eparhia 
Clujului, este potrivit să ne întoarcem cu 
gîndul în atmosfera acelor vremuri.

După unirea Ardealului cu Patria 
mamă în anul 1918, tînăra eparhie a Clu
jului avea nevoie de un spirit practic, 
care, pe lingă latura duhovnicească, să 
pună şi bazele economico-administrative 
ale eparhiei.

Acest spirit practic şi inventiv a fost 
episcopul Nicolae Ivan, care după ce a pus 
bazele vieţii bisericeşti ai noii Eparhii, tre- 
cind la cele veşnice, scaunul de episcop al 
Clujului în 1936 a devenii vacant.

Toţi factorii de răspundere din Biserica 
noastră ortodoxă s-au gîndit atunci, că 
în scaunul vacant al episcopiei Clujului, 
este necesar să fie aleasă o personalitate 
bisericească, pe măsura Centrului cultu
ral al Clujului universitar.

Era nevoie, o cereau imperios împre
jurările, de un Arhiereu care să fie şi o 
personalitate culturală. Şi acest om, pe 
această măsură, exista.

Era cunoscutul profesor şi Rector Ni
colae Colan, de la Academia Teologică 
Andreiană din Sibiu.

dincioşilor, iubirea de patrie şi devota
mentul faţă de popor fiind o forţă de an
gajare totală în slujba înălţării poporului 
român.

Cu aceeaşi rîvnă îndrumează turma 
dreptcredincioasă pe calea păcii, care e 
calea lui Dumnezeu şi calea poporului 
nostru, calea tuturor popoarelor. Spirit 
cumpănit, inimă plină de bunătate, om al 
păcii în toată fiinţa Sa, înalt Prea Sfin
ţia Sa răspîndeşte în jur duh de pace şi 
cheamă la înfrăţire şi la luptă pentru ca 
pacea să se statornicească pentru totdea
una pe toată suprafaţa pământului.

Privind peste cei treizeci de ani de ar- 
hierie lucrătoare — putem spune cu cele 
scrise de Sf. Apostol Pavel către episcopul 
Tiimotei — că înalt Prea Sfinţia Sa a ţi
nut aprins harul lui Dumnezeu, ce l-a pri
mit prin hirotonie (II Tim. 1, 6) şi l-a 
făcut roditor, pildă fiind în cuvînt şi faptă, 
întru lucrarea Evanghelistului, întru în
văţătura cea dreptmăritoare, întru pur
tare, întru dragoste, întru pace — spre 
slava Bisericii noastre, spre mîntuirea tu
turor şi spre înălţarea patriei. Căci — 
cum scria marele patriot şi bărbat de stat 
Dr. Petru Groza în scrisoarea trimisă cu 
ocazia înscăunării noului mitropolit al Ar
dealului (1957) — înalt Prea Sfinţitul 
nostru mitropolit, care .,a trăit din tine
reţe în climatul tradiţiilor Bisericii stră
moşeşti“, şi-a împletit activitatea „cu ma
rile cotituri din viaţa poporului nostru, 
cu năzuinţele contemporanilor săi înca
draţi în zbuciumul şi lupta acestui po
por“, care-şi croieşte „drumul unei vieţi 
noi în cadrul realităţilor mari ale prezen
tului pe plan naţional şi internaţionali

Acum se adună ca o cunună de mult 
preţ toate vredniciile bisericeşti şi obşteşti 
ale I. P. Sf. Sale şi — prin glasul tuturor 
celor ce iubesc şi preţuiesc pe vlădicul dă
ruit Bisericii şi Patriei — aduc omagiu 
de deosebită cinstire şi urarea: Intru mulţi 
ani înalt Prea Sfinţite Părinte!

Telegraful Român

de Arhierie
Mitroplitul Nicolae Bălan sesizase din 

timp însuşirile deosebite ale Profesorului 
Nicolae Colan, sfetnic şi colaborator a- 
propiat al său.

Era omul potrivit la locul potrivii.
Teologul cărturar Nicolae Colan este 

desemnat ca episcop pentru eparhia Clu
jului.

Alegerea s-a făcut cu mare entuziasm, 
de către Sf. Sinod al Bisericii noastre Or
todoxe şi colegiul electoral de atunci.

Păstorirea rodnică a eparhiei Clujului 
între anii 1936—1957, este exemplificată 
prin realizări atît pe teren bisericesc cit 
şi cultural.

Preoţimea Bisericii noastre Ortodoxe, 
trebuia să fie la curent, în interesul mi
siunii ei mîntuitoare şi cu progresul şi 
cultura timpului.

In acest scop se înmulţesc şi se îmbo
găţesc bibliotecile parohiale şi cele per
sonale ale preoţimii noastre.

Se editează şi o revistă cu acest profil 
în anul 1934 la Sibiu ,,Viaţa Ilustrată'', 
sub conducerea directă a profesorului Ni
colae Colan, care în anul 1936 este tre
cută de la Sibiu la Cluj — unde apare 
ani la rînd sub aceeaşi conducere — a 
P. Sf. Nicolae Colan — abordînd proble
me bisericeşti şi culturale.

Paginile revistei vorbesc limpede şi 
concludent, de strădania pe acest teren, 
a episcopului Nicolae Colan.

Se inaugurează în viaţa bisericească a 
eparhiei Cluj, un curent nou de trăire du 
hovnicească şi culturală.

Alegerea Prea Sfinţiei Sale s-a dovedit 
a fi fost cea mai fericită pentru eparhia 
Clujului. '

In anul 1957, Prea Sfinţia Sa, episcopul 
Nicolae Colan al Clujului, fiind ales 
cu acelaşi entuziasm şi unanimitate 
de voturi, Mitropolit al Ardealului aduce 
şi la Sibiu acelaşi suflu înnoitor şi conti
nuă tradiţiile marilor săi înaintaşi de la 
Andrei Şaguna pînă la mitropolitul Ni
colae Bălan.

Pomenim drept cea mai recentă reali
zare, pictura Catedralei din Sibiu.

In ce privet'şe actul de unificare din 
1948, episcopul Nicolae Colan al Clujului 
şi mai tîrziu Mitropolitul Ardeaului a 
ştiut ca, prin moderaţia şi tactul său, să 
fie un factor esenţial în îndeplinirea şi 
consolidarea actului de unificare.

Cu acelaşi tact şi înţelepciune înalt 
Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Nicolae Co
lan a ştiut să înţeleagă semnificaţia pro
fundă a prefacerilor sociale din Patria 
noastră, Republica Socialistă Románia.

A fost şi este permanent alături de po
porul care înalţă Patria noastră dragă pe 
culmi de cultură şi civilizaţie.

Intr-un articol modest şi fără pretenţii, 
nu se poate defini şi cuprinde personali
tatea de mare Arhiereu şi om de cultură 
a episcopului şi Mitropolitului Nicolae 
Colan. Se vor găsi persoane competente 
care să aducă acest omagiu activităţii din 
cei 30 ani de episcop la Cluj şi Mitropolit 
la Sibiu.

La împlinirea celor 30 de ani de Arhi- 
păstorire, cler şi credincioşi, înfrăţiţi pen
tru totdeauna în credinţa strămoşească, 
depunem smeriţi la scaunul arhieresc, 
respectuoasa noastră recunoştinţă şi în
tregul nostru omagiu şi devotament.

Pe Stăpînul şi Arhiereul nostru Doam 
ne păzeşte-l, întru mulţi şi fericiţi ani.

Prot. Tr. Beiaşcu
vicar arhiepiscopesc
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„Destoinic
în ultimii ani înalt Prea Sfinţia Sa Mi

tropolitul Nicolae şi-a făcut aproape o 
lege pe care o urmează cu stricteţe, de-a 
nu îngădui să se facă publicitate în legă
tură cu momentele mai importante din 
viaţa înalt Prea Sfinţiei Sale, obişnuind 
ca, cu astfel de ocazii, să participe doar 
la slujba divină celebrată de un singur 
preot, ca astfel’ ierarhul în linişte să se 
poată ruga mulţumind lui Dumnezeu pen
tru tot ajutorul ce i l-a hărăzit, în slujba 
grea caire i-a fost încredinţată. Fără a 
călca linia impusă de cel ce simte mulţu 
mire deplină pe urma datoriei împlinite, 
în răsplata ce i-o dă conştiinţa -j— că ta
lantul pe care i l-a dăruit Domnul nu l-a 
îngropat în pă'mînt ci l-a fructificat cu 
mulltă strădanie — şi ascultînd de îndem
nul Apostolului Pavel ,,ca să ne aducem 
aminte de mai marii noştri care ne-au 
grăit cuvîntul lui Dumnezeu 4 (Evr. 17, 
3), îndrăznim să încrestăm aici ia a 30-a 
aniversare a sfinţirii întru arhiereu-epis- 
cop pentru Eparhia Clujului, cîteva tră
sături din viaţa îinaltului ierarh, referin- 
du-ne îndeosebi la activitatea învăţăto- 
rească — pentru ca, cunoscîndu-le, după 
cum spune acelaşi Apostol, să-i putem 
urma credinţa.

Sfîntul Apostol Pavel cerea de la cel 
care ,,pofteşte episcopie“, să întrunească 
o serie de calităţi de natură morală, in
telectuală şi o experienţă, pentru ca să 
poată păstori cu spor turma ce i-a fost 
încredinţată de către Hristos. Astfei, prin
tre însuşirile morale pe care le cerea A- 
postolul episcopului, era: ca el să fie 
„fără de prihană, cucernic, biînd, nesfad- 
nic“ etc.

Noul episcop ales al Clujului a fo t̂ şi 
a rămas din tinereţe şi pînă la bătrîneţe, 
împodobit de virtuţile blîndeţii, a răbdă
rii, cucernic, nesfadnic şi plin de toată 
bunătatea. Noul ales îndeplinea şi cele
lalte condiţii intelectuale pe care le ce
rea Apostolul, de a fi „treaz“ şi „destoi
nic să înveţe“ (I Tim. 3, 1—3).

Era ,,destoinic să înveţe“ pentru că a 
învăţat însuşi cu sîrg şi rezultate deose
bite ca elev de frunte al liceului „Andrei 
Şaguna“ din Braşov, ca student şi absol 
vent strălucit al Institutului Teoiogjc din 
Sibiu, ca student şi licenţiat preţuit al 
Facultăţii de litere din Bucureşti şi ca tri
mis al Mitropoliei la studii în străinătate, 
la Universitatea din Berlin. Era „destoi
nic să înveţe“, pentru că a dovedit-o în 
14 ani de profesorat, la catedra de stu
diul Noului Testament de la Academia 
Teologică „Andreiană“ din Sibiu, pe care 
a cinstit-o în mod strălucit şi pentru ca 
a învăţat pe preoţi şi credincioşi cu cu- 
vî)ntul şi scrisul fără zăbavă şi întru toa
tă vrednicia. Aşa mărturisea chiar înalt 
Prea Sfinţia Sa, zicînd: „Eram tînăr, plin 
de elan şi de pasiunea propovăduirii. Pre- 
ţuindu-mi aceste însuşiri, bunul meu pro
fesor de teologie de odinioară - -  acum 
Mitropolit al Ardealului — m-a crezut 
vrednic şi în stare să iau asupra mea şi 
conducerea „Revistei Teologice“, organ 
de ştiinţă şi de viaţă bisericească. „Re
vista Teologică“ a fost din acest moment1 
amvonul meu cel mai scump“. (Ne des
părţim, R. T. 1936', p. 153).

Această revistă a condus-o timp dc 14 
ani cu deosebită competenţă. Pe lingă o- 
perele exegetice ale Noului Testament ca- 
re-i formau preocuparea neîntreruptă şi-a 
îndreptat privirea către orice produs de 
literatură teologică din care se puteau cu-

să ínvefe“
lege orientări noi, contribuind astfel la 
formarea unui climat ştiinţific şi ia înţe
legerea mai bine a produselor învăţaţilor 
străini, a căror opere le făcea cunoscute 
în paginile.revistei pe care o conducea

A condus pe lîngă Revista Teologică şi 
publicaţiile iniţiate subtitlul: „Problemele 
vremii“, contribuind prin munca şi sufle
tul său la redactarea Bibliotecii „Seria 
Teologică“ şi „Seria Didactică“ a Biblio
tecii „Bunului Păstor“, scriind în aceiaşi 
timp la „Telegraful Român“ şi la alte foi şi 
fondînd şi conducînd „Viaţa Ilustrata“. 
In toate se constata pasiunea omului dc-a 
scrie şi prin scrisul său să-şi servească 
Biserica şi Patria.

In cei 14 ani de profesor şi mai, apoi 
rector al Academiei Teologice din Sibiu, 
I. P. Sf. Sa a dezvoltat o activitate scrii
toricească dintre cele mai variate, îneît în 
anul 1936 se puteau însuma peste 340 de 
titluri scrise sub numele propriu sau sub 
cel "de Neculce.

Scrisul profesorului Nicolae Colan se 
caracteriza .,prin mireasma cea dulce a 
graiului bătrînesc“, păstrată nu fiindcă ar 
fi fost sfinţită de vechime, ci pentru ca i 
se părea mai plastică, mai frurmiosă şi 
mai precisă. Profesorul Nicolae Colan 
mai era şi un bun orator şi un polemist 
temut în acelaşi timp, „niciodată cu pa
timă, dar totdeauna cu pasiune“, cum 
mărturisea Prea Sfinţia Sa. (Cf. R. T. 
1936, p. 154).

In calitate de rector a ştiut să instaleze 
în vechea instituţie şaguniană. Academia 
Teologică, un duh de activitate intelec
tuală intensă şi de viaţă spirituală, ţi- 
nînd legătura continuă cu actualitatea şi

Oricine a ascultat cuvîntul /. P. Sf. nostru 
Mitropolit Nicolae Colan a fost cucerit atit de 
frumuseţea stilului, cit şi de limpezimea ideilor. 
Aceleaşi constatări le putem face şi pe marginea 
cuvîntului scris al Ar hi păstorului nostru. In 
predoslovia unei cărţi de curînd apărute (V. 
Anania: Mioriţa), marele nostru poet Tudor Ar- 
ghezi face, printre altele, şi următoarea mărturi
sire: „La mînăstire am citit în limba veche a 
bisericii graiul cu adevărat românesc şi aş bă
nui că fără cărţile mînăstirii aş fi lucrat mai 
prost decit lucrez. Slovele vechi mai dăduseră 
literelor noastre cîteva pene. Ar fi de ajuns de 
citat afară de Dositei, Varlaam şi Antim îvirea- 
nul, Anton Pann şi Greangä“ (p. IX). Vechile 
cazanii, cu limba lor cu mireazma de busuioc, 
au lăsat puternice urme şi în scrisul 1. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae. Nu trebuie uitaţi, desigur, 
nici talanţii cu care I. P. Sf. Sa a fost din plin 
înzestrat de către Părintele nostru ceresc.

Aşa se face că încă de timpuriu se afirmă 
în pulibicistică, debutind printr-un foileton pu
blicat în 1915 de „Gazeta Transilvaniei“ din 
Braşov.

După terminarea studiilor, la Sibiu devine co
laboratorul permanent al publicaţiilor periodice 
de la Centrul mitropolitan, în fruntea cărora se 
situa „Telegraful Român“. Intre anii 1923— 1936 
a condus ca redactor responsabil „Revista Teo
logică“, iar în 1934 înfiinţează revista „Viaţa 
Ilustrată“, care se adresa familiilor credincioşi
lor noştri.

Ga profesor şi rector a publicat o seamă de 
studii de specialitate, ca: „Sfîntul Pavel către 
Filimon. Creştinismul şi sclăvia“, „Cartea Sfîn- 
tului Apostol Pavel către Efeseni. Introducere“ 
ş. a.

să formeze preoţi „cu o spiritualitate toi 
mai adîncă“, legaţi de Biserică şi popor.
• Din schiţarea foarte sumară a activită

ţii teologice şi literar-ştiinţifice a pro e- 
sorului Nicolae Colan se poate constata 
că, :|ntrunea pe deplin ceea ce pretindea 
Apostolul Pavel de la un viitor episcop şi 
anume de-a fi „destoinic să înveţe“.

Instalat ca episcop al Clujului, în 29 
iunie 1936, noul ales avînd numai 43 ani, 
ducea cu sine elanul tinereţii şi pasiunea 
pentru cuvîntul scris şi a propovăduirii 
cuvîntului lui Dumnezeu, rămînînd şi în 
noua calitate pe care o avea, un îndră
gostit al fondului ca şi al formei frumoase 
în care îşi turna gîndurile, fie în cuvînt 
rostit sau scris.

Foaia eparhială, Viaţa Ilustrată, care 
şi-a continuat apariţia la Cluj, lucrările 
publicate în bibliotecile „Cărţile Vieţii“ şi 
„Veniţi de luaţi lumină“, care au fost ini
ţiate şi patronate de noul vlădică al Clu
jului, şi Calendarul creştinului de Legea 
răsăriteană, sînt o dovadă a activităţii 
teologice şi culturale ce a continuat să o 
dezvolte în eparhia Clujului. Opera scrii
toricească cea mai remarcabilă a vlădicu- 
lui Nicolae al Clujului, terminată în vremi 
nespus de zbuciumate, este fără îndoială 
Noul Testament, publicat în 1942 la Cluj. 
Intrucît de la tipărirea Bibliei lui Şa
guna, trecuse aproape 100 de ani, nu s-a 
mărginit, cum se exprima modest vlădica 
Nicolae în cuvintele: ,,Se cuvenea deci să 
mai tocmim haina graiului şagunian pe 
trupul vremii de azi“ (Noul Testament, 
O lămurire), ci a făcut o muncă grea de 
lămurire a textului, prezentînd o tradu
cere nouă după toate regulele ştiinţifice.

Toată activitatea scriitoricească şi mi
sionară a vlădicului Nicolae Colan, tin-

Pe lingă traduceri ale unor cărţi importante 
(spreex.: „Hristos şi viaţa omenească“), ca epis
cop la Cluj tipăreşte, de asemenea într-o limbă 
frumoasă şi accesibilă credincioşilor, în două e- 
diţii, Noul Testament carte cunoscută sub nu
mele de „Noul Testament de la Cluj“.

Scrisorile pastorale de Paşti şi de Crăciun, 
ca şi articolele mai recente ale /. P. Sf. Mitro
polit Nicolae, presărate în revista noastră ofi
cială „Mitropolia Ardealului“, în ,,Telegraful 
Român“, ca şi în .,îndrumătorul Bisericesc“, 
cuceresc de asemenea prin tematica, frumuseţea 
stilului şi limpezimea ideilor. Din acestea vom 
reproduce cîteva fragmente în cele ce urmează.

Despre sensul dogmelor noastre creştineşti, 
despre puterea de înnoire sufletească a credin
ţei noasţre străbune, Ortodoxia, Înalt Prea Sfin
ţia Sa are cuvinte ca acestea: „Ortodoxia în
seamnă dreapta credinţă în Dumnezeu, Părin
tele nostru al tuturor şi ziditorul a toate, care 
prin unul născut Fiul Său a izbăvit lumea din 
păcat, iar prin Duhul Său cel Sfînt o cîrmuieşte 
spre destinele ei cele veşnice“. (Rev. Mitropolia 
Ardealului, nr. 4—6, 1961, p. 166).

„Astăzi Hristos se naşte în sufletele noastre. 
In inimile noastre vrea să se sălăşluiască. La 
poarta lor bate. Nu ca un prunc care aşteaptă 
căldură, ci ca un stăpîn care aduce căldură. 
Nu ca un prunc care eşteaptă să fie purtat, ci 
ca un călăuzitor care să ne poarte pe drumurile 
bune ale vieţii spre împărăţia lui Dumnezeu“. 
(Pastorala de Crăciun, 1938).

„Mîngîietoarea lumină a praznicului îmbujo
rează faţa şi înseninează privirea tuturor creşti
nilor. Toţi se bucură şi cîntă, ca îngerii din 
noaptea sfîntă: „Mărire întru cei de sus lui 

(Continuare în pag. 4)

(Continuare în pag. 4)

Spicuiri din cuvîntul scris al I. P. S. Mitropolit Nicolae
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Spicuiri din cuvîntul...
(Urmare din pag. 3)

Dumnezeu şi pe pămlnt pace, intre oameni bună- 
voire!“ (Luca 2, 14).

Cit de adine este c.aevărul cuprins in această 
sfintei cîntare! Căci mărire se cuvine Celui ce a 
făcut cerul şi pămînt ul, cu toate cite sínt într- 
însul. Mărire se cuvine Celui ce toate le cîrmu- 
ieşte după nemărginita Sa înţelepciune. Mărire 
se cuvine Celui ce ne a zidit după chipul şi ase 
mänarea Sa“. (Pasto'ala de Crăciun, 1940).

„Lucrare fără seamăn de mare a făcut Dum
nezeu pentru noi prin trimiterea Fiului Său prea 
iubit pe pămîrvt. Ne-a arătat, prin aceasta, cit. 
ne preţuieşte şi ce năaejdi leagă de fiecare din 
noi. Prin întruparea Lui, Dumnezeu însuşi a po- 
gorit pe pămînt ca să ne ridice către cele de 
sus, din întuneric la lumină, din moarte la via
ţă“, (Pastorala de Crăciun, 1957).

„A avea in noi :><mţirea care era în Iisus 
Hristos înseamnă, dragii mei, a urma toate cîte 
le-am auzit, le-am învăţat şi le-am primit de 
la El, toate „die sínt adevărate, cite sínt cins
tite, cite sínt drepte, cite sínt curate, cîte sínt 
iubite, cite sínt cu nume bun, orice faptă bună 
şi orice (lucru vrednic) de laudă“ (Fii. 4, 8). La 
o astfel de viaţă ne cheamă învierea lui Hristos, 
a cărei prăznuire o săvîrşim. Spre unele ca a- 
cestea ne cheamă şi primăvara cu belşugul ei 
de lumină, frumuseţe şi voie bună, adică spre o 
viaţă nouă, împodobită de fapte alese“. (Pasto
rala de Paşti, 1959).

Pe lingă învăţăturile de credinţă, îndemnurile 
practice sínt şi ele numeroase.

„Venirea Fiului lui Dumnezeu pe pămînt în 
trup omenesc ca prunc, vrea să ne spună că 
Părintele ceresc aşteaptă de la noi, făpturile 
Sale, să ne întoarcem cu tot dinadinsul la bine- 
cuvintata şi neprihănita stare de prunc şi să ră- 
mînem în ea cu nesmintită statornicie. Căci, dra
gii mei, starea de prunc este starea de nevino
văţie. Iar a fi nevinovat sau prunc înseamnă a 
asculta ca un prunc, a iubi ca un prunc, a fi 
deschis la inimă ca un prunc, a te feri de rele 
şi de cei răi ca un prunc, a te lipi de ceea ce 
este bine ca un prunc, a te bucura de adevăra
tele şi statornicite bucurii ale vieţii cum se 
bucură pruncul.

Ascultarea de care a dat dovadă Domnul şi 
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, se cade să ne 
fie pildă nouă, celor te credem întru El. Pildă 
de ascultare a credinţei, adică de învăţătura Bi
sericii noastre dreptmăritoare ortodoxe răsări
tene; pildă de ascultare de legiuiţii noştri ocîr- 
muitori bisericeşti şi cetăţeneşti şi, nu mai 
puţin, pildă de stăruinţă în nădejdea că toate 
cîte le-a rînduit Dumnezeu pentru noi se vor 
împlini intru totul şi la vremea de El sorocită“. 
(Pastorala de Crăciun, 1959).

„Intru aceasta vor cunoaşte toţi că sînteţi u- 
cenicii mei, de veţi avea dragoste între voi“ 
(loan 13, 35). Fără această virtute, mai de 
preţ decit credinţa, mai frumoasă decit nădej
dea, mai cuceritoare decit înţelepciunea şi mai 
tare decit moartea, nu avem dreptul nici să ne 
numim creştini, nici să aşteptăm bună vieţuire, 
nici să ne înfruptăm din ospăţul cel duhovni
cesc al Sfintelor Paşti Nici de Dumnezeu, nici 
de oameni nu ne putem apropia decit, prin dra
goste“. (Pastorala de Paşti, 1941).

„Fiecare om sănătos şi vîrstnic e dator să 
muncească — fie cu braţele, fie cu mintea. De
sigur, în rîndul întîi ca să-şi cîştige pîinea cea 
de toate zilele pentru sine şi pentru ai săi. Nu
mai bolnavii, neputincioşii şi pruncii sini scutiţi 
de această obligaţie.

Dar munca regulată aduce şi alte foloase. Ea 
întăreşte trupul, înzdi ăvenindu-i puterile; fereşte 
mădularele omului de înţepenire şi moliciune. 
Asta o face munca cea trupească. Iar mintea 
prin lucrare îşi sporeşte şi ea isteţimea, după 
cum prin nelucrare ajunge să lîncezească şi să 
nu mai fie bună de nimic. Prin muncă promo
văm propăşirea obştească“. (Mergi la furnică,

art. în îndrumătorul bisericesc pe 1961).
îndemnurile pentru iubirea de Ţară sínt. şi ele 

frecvente in scrisul înalt Prea Sfinţiei Sale.
„Nu există fiu al Bisericii care să nu fie în

sufleţit de un viu patriotism, cină vede cum po
porul îşi făureşte zi de zi o ţară tot mai fru
moasă, o viaţă tot mai luminoasă, o patrie tot 
mai puternică, mai bogată şi mai înălţată.

Urmind pilda de ie/tfelnicie pentru popor a 
Mîntuitorului, a SfinţJ.or Apostoli şi a Sfinţilor 
Părinţi, ca şi pilda strămoşilor noştri, noi cei de 
azi ne dăruim toate forţele pentru binele popo
rului pentru înflorire-'. Patriei“. (Sus să avem 
inimile, art. în rev. Mitropolia Ardealului, nr. 
6—8, 1964).

Unificarea bisericeoscă a credincioşilor români 
de pe plaiurile transilvănene este o cauză apro
piată inimii 1. P. Si. Mitropolit Nicolae. Cu pri
lejul împlinirii unui aeceniu de la reîntregirea 
noastră bisericească din 1948, Înalt Prea Sfinţia 
Sa scria: „Se împlinesc 10 ani de cind trăiesc 
bucuria Psalmistulul. „Cit de bine şi frumos 
este cind fraţii locuiesc împreună“ (Ps. 132, 1).

De zece ani trăim, din mila lui Dumnezeu, în 
bucuria refacerii unităţii noastre bisericeşti. Toţi 
cei iubitori de Hristos şi iubitori de Ţară, preot 
sau mirean deopotrivă, s-au silit în tot timpul a- 
cesta, după îndemnul vorbei din bătrîni: „Cele 
bune să s-adune, cele. rele să se spele“. Aspri
mile vieţii dintre fraţi s-au tocit, gîlcevile vieţii 
de odinioară au amuţit, toată obştea lăudînd bu
nătatea Tatălui celui din ceruri...

Să ne înnoim legămîntul de a sta cu toată 
trezvia de pază, ca nimeni şi nimic să nu mai 
fie în stare a ne clăii din credincioşia faţă de 
Sfînta noastră Biserică Ortodoxă Română şi 
faţă de Patria noastră scumpă“. (Toţi intr-un 
gînd să mărtunsim, aii. în rev. .,Mitropolia Ar
dealului“, nr. 9—19, 1958).

Pacea cea mult dorită şi pentru care luptă toate 
popoarele îşi are locul cuvenit şi argumentaţie 
temeinică în scrisul 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

„Pacea peniru om e ceea ce e aerul, pîinea 
şi apa pentru sănătatea lui. Propăşirea în toate 
cele bune şi folosit oaie oamenilor ca şi popoa
relor, nu s cu putinţă decit sub domnia păcii şi 
a bunei înţelegeri. In pace se zideşte belşugul 
şi înfloreşte ţira. Dar în vreme de pace se zi
desc şi oamenii întru cele dinăuntru ale lor: în 
iubirea frăţească, în cultură, în ştiinţă, în tăria 
sufletului şi in înţeleaptă lui înaintare către tot 
ce este bun şi frumos. Războiul, dimpotrivă, e 
moartea vieţii. El înseamnă sărăcie, ologi şi 
orbi, văduve şi orfani, jale, deznădejde, scrum 
şi ruine“. (Porunca rea mare: desarmare şi în
cetarea experienţelor nucleare, art în rev. Mi
tropolia Ardeaiului, nr. 3—6, 1962).

„De cind e lumea lume, lăcomia n-a dus decit 
la pismă, la incrîncenare, la omor. De cind e 
lumea lume dorul de stăpînire nedreaptă n-a dus 
decit la prigonirea altora.

Ci Dumnezeu n-a lăsat neamurile pămîntului 
ca să se ucidă întreolaltă ca dobitoacele cele 
fără de minte, nici ca neamurile mai tari să 
robească pe cele mai slabe, ci ca să se înţelea
gă, să se iubească şi să se ajute întreolaltă spre 
a-şi zidi o viaţă fericită pe pămînt şi spre a se 
învrednici de fericirea vieţii celei veşnice“. (Pas
torala de Paşti, 1944).

„Prin muile părţi ale ţării noastre, cind vă 
luaţi rămas bun, ziceţi: „Pace bună!“ e o urare 
cuminte — şi cu-nţeies. Mai ales astăzi o înţele
gem aşa cum trebuie: „Pace bună“ vrem, pace 
trainică şi de durată, pace dreaptă şi adevă
rată, „pacea netulbw ată“ pe care c cerem de la 
Dumnezeu in rugăciunea pe care o rostim din 
uşile împărăteşti ale Sf. Altar“. (Pastorala la 
învierea Domnului, 1964).

Găsim şi minunate caracterizări ca acestea: 
„Se spune despre cîte un om că are inimă de 
aur. Ţie-a dreg să stai în preajma lui, că te-n- 
seninează, le mingile şi te-ntăreşte şi pe tine. 
Un asemenea om e o binecuvîntare pentru obş
tea în mijlocul căreia trăieşte. El este vrăjmaşul 
minciunii, al vicleşugului, al întărîtării, al ori-

,»DESTOINIC SĂ ENVEŢi“
(Urmare d.n pag. 3)

dea la formarea credinciosului în duhul 
care se desprinde şi din cartea publicată 
în 1941 în Colecţia „Cărţile Vremii“, 
sub acest titlu şi care este o traducere a 
lucrării pastorului: E. Fiedler.

Intre 1940—1944 a dezvoltat o remar
cabilă activitate misionară şi culturală, 
vizitînd pe credincioşii nu numai din e- 
parhia Clujului ci şi pe cei din eparhia 
Maramureşului, a Orăzii ş. a.

Pentru activitatea literară bogată şi va
riată. Academia Română a ales cu unani
mitate de voturi pe vlădica Clujului, Ni
colae Colan.

Folosind cuvintele biblice, noi putem 
spune că ceea ce primul episcop al Clu
jului, N. Ivan, a sădit, vrednicul său ur
maş, Nicolae Colan, a udat, iar Dumne
zeu a făcut ca munca lor să rodească bo
gat în eparhia Clujului.

Pentru aceste vrednicii, cînd scaunul 
vlădieesc de la Sibiu a rămas vacant, pe 
urma plecării î. P. Sf. Mitropolit Iustin 
Moisescu, în fruntea Mitropoliei Moldo
vei, vlădicul Clujului a fost ales Arhie
piscop al Arhidiecezei Sibiului şi Mitro
polit al Ardealului. Í. P. Sf. Sa a conti
nuat şi aici aceeaşi activitate intensă pe 
care a dezvoltat-o şi în eparhia Clujului, 
semănînd cu rîvnă sămînţa roditoare a 
învăţăturii dreptmăritoare şi a iubirii de 
patrie şi popor şi îindrumînd Institutul 
Teologic de grad Universitar şi publica
ţiile Centrului mitropolitan. Cuvintele ros
tite într-un moment solemn, ne lasă să în
ţelegem că vlădica Nicolae, în toată bună 
vremea a rămas legat de realitate. Astfel, 
legat de poporul român, vlădica Nicolae 
a promovat bunele relaţii cu cei de alt 
neam, căci — spunea înalt Prea Sfinţia 
Sa — „deşi naţiunile vorbesc graiuri di
ferite, faptul acesta nu constituie o pie
dică de netrecut oentru înţelegerea între
olaltă...“.

Vlădicul Ardealului s-a bucurat împre
ună cu poporul de vremile noi, care au 
deschis ţării noastre zări de progres şi 
mărire, şi a sprijinit cu căldură toate re
formele menite să înlăture nedreptăţile 
sociale, să zidească o viaţă nouă pentru 
poporul nostru, precum şi acţiunea de-a 
statornici o pace dreaptă între popoare.

La împlinirea celor 30 de ani de activi
tate arhierească a înalt Prea Sfinţitului 
nostru Mitropolit Nicolae, descălii Insti
tutului Teologic de grad Universitar din 
Sibiu, pe care l-a condus în trecut şi-l con
duce şi în prezent cu înţelepciune şi dra
goste, exprimă omagiul lor de recunoş
tinţă pentru toată truda jertfelnică pe 
care a depus-o pentru binele Bisericii şi 
în folosul Patriei, învăţîndu-ne prin cu- 
vînt şi pildă pe toţi, a împlini îndemnul 
Sf. Apostol Pavel: „Slujba ta fă-o de
plin“, căci ea e slujire adusă lui Hristos 
şi poporului, dragostei şi păcii. 5. Vlad

cărei porniri spre rau. Nu se gîndeşte decit la 
binele pe care l-ar putea face aproapelui său — 
cu cuvîntul sau cu fapta“. (Inima, art. în În
drumătorul bisericesc pe 1961).

*
Desigur, încă alte multe asemenea pasaje din 

cuvîntul scris al I. P. Sf. Mitropolii Nicolae pu
teau fi subliniate, spre învăţătura noastră, în 
acest moment festiv, prilejuit de aniversarea a 
30 de ani de arhierie ai înalt Prea Sfinţiei Sale.

Mulţimea scrierilor Ierarhului cărturar mărtu
riseşte că înalt Prea Sfinţia Sa a fructificat în
sutit talantul De care l-a primit de la Dumne
zeu, punîndu-l în slujba poporului şi a Bisericii.

Diacon Gh. Papuc
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